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SYSTEMY OPERACYJNE

ZADANIA

r4: I Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi. Na snapshot stanu procesu sktadajg sie:
a) wartosci rejestrow,
b) licznik rozkazéw,
c) dane,
d) kod programu.
m Zaznacz poprawne odpowiedzi. Jakie sg poprawne przejscia pomiedzy stanami procesu:
a) zwykonywanego na gotowy,
b) zgotowego na wykonywany,
c) zzablokowanego na wykonywany,
d) zgotowego na zablokowany.
m Jakie problemy wigzg sie z zastosowaniem nastepujgcych metod:
a) metoda scistej wymiany — ......cccceeeeeveevennen
b) instrukcja TSL (Test Set Locked) — .....cvveeverrecrevennnne.
Zaimplementowac procedure up semafora.
m Zaznacz poprawne odpowiedzi. Sie¢ Petriego sktada sig z:
a) miejsc,
b) tranzycji (przejs¢),
c) pakietow,
d) znacznikéw,
e) tokendw,
f) tukow (wejsciowych i wyjsciowych).
m Dla przedstawionej ponizej sieci Petriego zaznacz poprawne odpowiedzi.

Po wykonaniu tranzycji:
a) w P2 znajdowac sie bedzie 1 znacznik,
b) w P2 znajdowac sie beda 2 znaczniki,
c) w P2 znajdowad sie beda 4 znaczniki,
d) w P3znajdowad sie bedzie 1 znacznik,
e) w P3znajdowac sie beda 3 znaczniki,
f)  w P3znajdowac sie bedg 4 znaczniki.

(*) gwiazdkg oznaczone s3g zadania, ktore nie sg realizowane na ¢wiczeniach i sa przeznaczone do
wykonania jako zadania domowe.



Zamodeluj wspotbieznos¢ proceséw (co najmniej dwdéch) za pomocg sieci Petriego (AND). Mamy do
dyspozycji co najmniej dwie tranzycje, ktédrg moga by¢ uruchomione i uruchamiajg sie réwnolegle.

Zamodeluj konflikt dwéch procesdéw za pomocg sieci Petriego (OR). Mamy dostepne dwa stany i jeden
semafor (trzy miejsca wejsciowe) oraz dwie tranzycje gotowe do odpalenia. Przy czym jezeli jedna tranzycja
zostanie odpalona wtedy druga tranzycja traci gotowos¢ do odpalenia i nie bedzie juz mogta by¢ uruchomiona.
m Zamodeluj wzajemne wykluczanie dwdch proceséw za pomoca sieci Petriego (confusion). Mamy dwa
stany wejsciowe i trzy tranzycje. Kazda tranzycja potgczona jest bezposrednio z jednym stanem wynikowym. W
danym momencie wszystkie tranzycje s gotowe do uruchomienia. Po uruchomieniu jednej tranzycji pozostate
przestajg by¢ gotowe do uruchomienia.

m Zamodeluj problem czytelnikdw i pisarzy za pomoca sieci Petriego. Mamy dostepnych wielu
czytelnikéw i jednego pisarza, ktérzy wspotdzielg czytelnie w sposdb wytaczny. To oznacza, ze w czytelni w
danym momencie moze by¢ wielu czytelnikdw (co najmniej jeden) i moga wchodzi¢/wychodzi¢ kolejni
czytelnicy. Natomiast pisarz moze wejs¢ do czytelni tylko i wytacznie wtedy gdy jest ona pusta. Gdy pisarz
zajmuje czytelnie wtedy zaden czytelnik nie moze wejsé do czytelni.

m Zamodeluj problem producent — konsument za pomocg sieci Petriego dla magazynu o pojemnosci:

a) 1
b) n(*)
c 3(¥

d) n oraz aby konsument pobierat z magazynu po 1 elemencie, gdy s3 w nim co najmniej 3 elementy
(*)
e) noraz aby producent produkowat jednoczesnie po 4 elementy wéwczas, gdy konsument pobierze
pojedynczo z magazynu 3 elementy (*)
m Zamodeluj problem pieciu filozoféw za pomoca sieci Petriego. Mamy pieciu filozoféw siedzacych
wokot okragtego stotu, ktdry moga albo mysle¢ (po positku) albo jes¢ spaghetti (gdy zgtodniali podczas
myslenia). Dwéch filozoféw siedzgcych obok siebie wspétdziela w sposéb wytgczny jeden widelec znajdujacy
pomiedzy nimi — tylko jeden filozof moze jes¢ w danej chwili).

(*) gwiazdkg oznaczone sg zadania, ktdre nie sa realizowane na ¢wiczeniach i sg przeznaczone do
wykonania jako zadania domowe.



